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 4من  1صفحة 

 

 

 د 30و سا 03المدة:
 :الآتیین الموضوعین أحد یختار أن المترشح على

 الأول الموضوع
 نقاط) 04التمر�ن الأوّل: (

 حالة من الحالات التال�ة، مع التبر�ر: ن الاقتراح الصح�ح الوحید من بین الاقتراحات الثلاثة في كلّ عیّ    
 ف �الجدول المقابل :معرّ  Xر العشوائيلمتغیّ ااحتمال  قانون  )1

 الأمل الر�اض�اتي        E X  ّر العشوائيللمتغیX:هو 
- 1  أ)          -3  جـ)            10-1  ب)            20 20               

)المتتال�ة العدد�ة )2 )nw  معرّفة على مجموعة الأعداد الطب�ع�ة  : 4بـ 5 - 2 1n
nw n= × + 

n  :0 نضع من أجل كل عدد طب�عي           1 2 ...n nS w w w w= + + + + 
       nS  :أ)         �ساوي  ( )215 1n n+ − 1  ب)           + 25n n+ 25n  جـ)              − n−   
x    :22نعتبر المتراجحة ذات المجهول الحق�قي )3 5 2 0x xe e− + − ≥    
   هي: في مجموعة الأعداد الحق�ق�ةالمتراجحة هذه  مجموعة حلول       
]  أ)                          ]- ln 2;ln ]  ب)               2 ]1; ln 2− ]  جـ)            − [ln 2;+ ∞   

 نقاط) 04التمر�ن الثاني: (
كل الكر�ات و  سوداء 3كر�ات حمراء و 5 على Vوعاء سوداء، و�حتوي  6كر�ات حمراء و 4على Uاءوع �حتوي    

 أحد الوعاءین �الك�ف�ة التال�ة: منتین في آنٍ واحد �ائ�ا كر نسحب عشو  .عند اللّمس ق بینهامتماثلة ولا نفرّ 
إذا تحصلنا على  ، 6 إلى 1�طاقات متماثلة ومرقمة من 6من ك�س �حتوي على  ائ�اعشو  نقوم �سحب �طاقة واحدة   

 . Vمن تین�كر ال نسحبالحالات  �اقي في و Uمن ن�تیكر ال نسحب 5أو  3 حد الرقمینأ
 .  " 5 أو 3 حد الرقمینأ على " الحصولالحدث:  Aنسمّي 

 نفس اللّون". تین من�الحدث: " الحصول على كر  Mينسمّ 

)أنّ  تحقق )1 ) P A احتمال السّحب من الوعاءV  2هو
3 . 

 أن تكونااحتمال  بیّن أنّ  ،Uتین المسحو�تین من�الكر  علماً أنّ  )2

7ون هومن نفس اللّ     
15

 . 

) جواستنتأكملها ابلة ثم الاحتمالات المقنقل شجرة ا )3 )P M . 
) احسب )4 )MP A

 
 اللّون؟ اتین المسحو�تین مختلفت�أنّ الكر  اعلم Uاحتمال السّحب من الوعاء

3  1  0  -2  xi 
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 4من  2صفحة 

 نقاط) 05التمر�ن الثالث: (

) المتتال�ة العدد�ة    )nu  : ِ0معرّفة بـu α= )αومن أجل كل عدد طب�عي)عدد حق�قي ،n: 1
3 1
4n nu u+ = −. 

4α  نفرض أنّ  )1   = − . 
n : 4nuأنّه من أجل كل عدد طب�عي برهن �التّراجع   = −. 

4α  نفرض أنّ  )2 ≠ − . 
)المتتال�ة العدد�ةنعتبر     )nv  المعرّفة على مجموعة الأعداد الطب�ع�ة  : 4بـn nv u= +. 

)أثبت أنّ المتتال�ة  . أ  )nv 3هندس�ة أساسها
4

. 

)أنّ المتتال�ة  ثمّ بیّن α و n بدلالة nuكتب ع�ارة الحد العام ا .ب  )nu .متقار�ة 
n :0ل كل عدد طب�عينضع من أج .جـ      1 2

...
n nS u u u u= + + + +.  

lim احسبثم  α و n بدلالة nSاحسب          nn
S

→+∞ 
. 

 

 نقاط) 07التمر�ن الرا�ع: (

[ معرّفة على المجال f الدالة العدد�ة    [0;+ )  بـِ:   ∞ ) 2
ln1 xf x x
x

= − −. 

( )fC ـ التمثیل الب�اني لf المتجانس ستوٍ منسوب إلى المعلم المتعامد في م( ); ,O i j
 

 )2cmخذ وحدة الطول(تُؤ .

)احسب  .أ  )1 )
0

lim
x

f x
→>

) بیّن أنّ  و فسّر النتیجة هندس�ا ثمّ  )lim
x

f x
→+∞

= +∞. 

) بیّن أنّ المستق�م .ب     1y المعادلة اذ ∆( x= )مقارب مائل للمنحنى − )fC عند+∞. 
)درس وضع�ة. اجـ      )fC النس�ة إلى المستق�م�( )∆. 

[معرّفة على المجال g الدالة العدد�ة )2 [0;+ )بـِ:  ∞ ) 3 1 2lng x x x= − +. 
[ متزایدة تماماً على gبیّن أنّ  .أ        [0;+ ∞.  

) احسب .ب       )1g  ثمّ استنتج إشارة( )g x حسب ق�مx المجال من] [0;+ ∞. 

[من المجال  xعدد حق�قي  بیّن أنّه من أجل كلّ  .أ  )3 [0;+ ∞ :  ( ) ( )
3'

g x
f x

x
=. 

 ثمّ شكّل جدول تغیّراتها. f استنتج اتجاه تغیّر الدالة .ب
)يالتمثیل الب�ان بیّن أنّ  ) 4 )fC قبل مماسا�( )T لمستق�م ل مواز�ا(  طلب تعیین معادلة له.�ُ و  ،∆(
)أنشئ   )5 )T، ( )و  ∆( )fC . 

[معرّفة على  hالدالة العدد�ة  )6 [ ] [;0 0;−∞ ∪ )بـ :    ∞+ ) 2

ln
1

x
h x x

x
= − + +. 

 دالة زوج�ة. h بیّن أنّ  .أ     
)نشاء المنحنىإ یتم اشرح كیف .ب      )hC  ّل للدالةالممث h انطلاقا من( )fC. )لا ُ�طلب انشاء ( )hC .( 

 

 
 انتهى الموضوع الأول
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 4من  3صفحة 

        

 الثاني الموضوع
 

 نقاط) 04التمر�ن الأول: (
 في كل حالة من الحالات التال�ة، مع التبر�ر: ةالوحید من بین الاقتراحات الثلاثن الاقتراح الصح�ح عیّ    

[المجال   المعرّفة على fنعتبر الدّالة  )1 )�الشكل :  ∞+;0] ) lnf x x x= − + . 
[المجال   على  :fالدّالة،  ∞+;0]
 �ة رتی غیر جـ )متناقصة تماما             ب)) متزایدة تماما                أ

 أعضاء.  3ذكور، یراد تشكیل لجنة تضم  3إناث و 4یتكون فر�ق عمل من  )2      
 احتمال أن تكون اللجنة من الجنسین هو:             

6  أ)
4  ب)                                   7

   جـ )                      7
1
7 

)لتكن )3      )nu  متتال�ة هندس�ة أساسهاe  0وحدها الأولu  ،حیث : 
1- 2

0u e= . )eري)یأساس اللوغار�تم النیب 
)   :نضع nطب�عي ل عددمن أجل ك          )0 1 . . .ln     n nS u u u= × × ×  

           nS :ساوي� 

  أ) 
2 1
2

n −
   ب)                         

2 1
2

n +
   جـ )                 

2

2
n 

 
 نقاط) 04التمر�ن الثاني: (

كر�ات ب�ضاء وكر�تین حمراو�ن لا نمیّز بینها عند اللمس، نسحب عشوائ�ا كر�تین على التوالي من  ك�س �ه ثلاث   
 إذا كانت حمراء لا نعیدها إلى الك�س . الك�س �الك�ف�ة التال�ة: إذا كانت الكر�ة المسحو�ة ب�ضاء نعیدها إلى الك�س و

 .الاحتمالات المقابلة ثم أكملهاشجرة نقل ا .أ ) 1
 B كر�ة ب�ضاء و إلى الحصول على رمزیR  إلى 

 حمراء. الحصول على كر�ة  
  ة المسحو�ة الثان�ة حمراء.�احسب احتمال أن تكون الكر  ب.    
 عشوائي الذي یرفق �كل سحب لكر�تین عدد المتغیر ال X) ل�كن2

 الكر�ات الحمراء المسحو�ة.     
 .X. عیّن مجموعة ق�م المتغیر العشوائيأ    

27. بیّن أنّ: ب   
( 1)

50
P X =  . X، ثمّ عرّف قانون احتمال المتغیر العشوائي=

)سب اح جـ.    )E X للمتغیر العشوائي الأمل الر�اض�اتيX.  
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 4من  4صفحة 

 نقاط) 05التمر�ن الثالث: (  
)المتتال�ة العدد�ة    )nu  :0معرفة كما یلي 0u n:  1و من أجل كل عدد طب�عي  = 3 2 3nnu u n+ − +=                                                                

)ثم خمّن اتجاه تغیّر المتتال�ة 2uو 1uاحسب كلا من  )1 )nu.                                                                                                                                                                  

)لتكن  )2 )nv المعرّفة على  المتتال�ة العدد�ة 1:  بـn nv u n− +=  .                                                                                  
)ن أنّ بیّ  . أ        )nv  طلب حساب حدّها الأول. ، 3متتال�ة هندس�ة أساسها�ُ 

 . nبدلالة  nuاستنتج ع�ارة الحدّ العام  ثم nبدلالة  nvاكتب  ب.       
)ادرس اتجاه تغیّر المتتال�ة جـ.       )nu. 
0نضع:    nمن أجل كل عدد طب�عي  )3 1 . . .    n nS u u u= + + +          . 

):    nبیّن أنّه من أجل كل عدد طب�عي  .أ        )1 21 3 3
2

n
nS n n+= + − −. 

limاحسب : ب.        nn
S

→+∞
. 

 نقاط) 07التمر�ن الرا�ع: (

I( متجانس ال متعامدالمعلم اللمستوي منسوب إلى ا( );   ,  O i j
 

 . 

)، رفقفي الشّكل الم     )Γ  للدّالة المنحنى الممثِّلg معرّفة على ال 22:  بـ 2 2( ) xg x x x xe= + −  
   ( y  المستق�م ذو المعادلة: ∆( x=  و( )γ  :المنحنى الممثل للدالةxx e.  
 �قراءة ب�ان�ة:     

x  :0xeبرّر أنّه من أجل كل عدد حق�قي) 1    x− >  

)اشارة  xالعدد الحق�قيحدّد ت�عا لق�م  )2    )g x ّ(0)علما أن 0g = .    

II(  ّالعدد�ة الةالد f فة علىعرّ م   : 2   بـ( ) 1
x

x
ef x

e x
= − +

−
.    

)ل�كن       )fC السابق. مالب�اني في المستوي المنسوب إلى المعل هاتمثیل                               

lim ن أنّ بیّ  )1   ( ) 1
x

f x
→+∞

limاحسب و  = ( )
x

f x
→−∞ 

 .هندس�انتیجتي النهایتین  رفسِّ  ثمّ 

2�كون:    xبیّن أنّه من أجل كل عدد حق�قي أ .  )2  
2 (1 )'( )
( )

x

x
e xf x
e x

−
=

− 
. 

 ثمّ شكِّل جدول تغیّراتها. fاستنتج اتجاه تغیّر الدّالة ب.       
)معادلة لـ اكتب أ .  )3   )T  المماس للمنحنى( )fC  في النّقطةA  0ذات الفاصلة. 

)�كون:   xكلّ عدد حق�قي بیّن أنّه من أجل ب.       )( ) (2 1) x
g xf x x

e x
− + =

−
. 

)استنتج الوضع النسبي لـ  جـ.       )fC و( )T على ، ل النقطة ثّ ماذا تمA النس�ة إلى� ( )fC؟  

)بیّن أنّ المعادلة  )4   ) 0f x [في المجال  α تقبل حلا وحیدا = 0.6 :أنّ  تحقق، ثم ∞−1;[ 0.5α− 〈 〈−.   

)المماس  أنشئ )5   )T لمقار�ین ثم المنحنى والمستق�مین ا( )fC. 
 

 انتهى الموضوع الثاني

 ( )γ
 

( )∆  

( )Γ
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 العلامة
)الأوّلعناصر الإجا�ة (الموضوع   

 مجزأة مجموعة
 

 نقاط) 04: (التّمر�ن الأوّل

1 2x0.5 1 ( (الاقتراح الصح�ح: جـ  3
20

E X ، .التبر�ر 

1.5 0.5+1 
1 الصح�ح: ب) الاقتراح) 2 25n n+ − 
1 بر�ر:التّ   2 1 24(1 5 5 ... 5 ) 2(1 2 ... ) ( 1) 5nnS n n nn

+= + + + + − + + + + + = − 

1.5 0.5+1 
-]الاقتراح الصح�ح: أ)  )3 ln 2;ln 2]  
 بر�ر:التّ 

22 5 2 0x xe e− + − )2)(2 تكافئ ≤ 1) 0x xe e− − ≤ 
  نقاط) 04: (الثّانيمر�ن التّ 

0.5 0.5 1( ( ) 4 2
 

6 3
P A = =. 

0.75 0.75 2( ( )
2 2
4 6

2
10

6 15 7
45 15A

C C
P M

C
+ +

= = = 

1.75 

 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 

0.75 

 شجرة الاحتمالات: )3
 
 
 
 
 
 الاستنتاج:   

              
1 7 2 13 293

( ) ( ) ( ) (  ) ( )
3 15 3 28 630A AP M P A P M P A P M= × + × = × + × = 

1 0.25x4 4(   
1 8

(  ) 8 630 1123 15( )
293 45 337 337(  ) 1
630

M
P A M

P A
P M

×
= = = × =

−

 

 نقاط) 05: (الثّالثمر�ن التّ 

1 
0.25 

+ 
0.75 

0: لدینا) 1 4u = 4nu :أنّ  فرضن ك�في من  n،  من أجل − =  نجد: ،−
1 4nu + = − ،

 
  :4nu من n كل من أجل اليالتّ � = −. 

 6من  1صفحة 
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 العلامة
)الأوّلعناصر الإجا�ة (الموضوع   مجموعة مجموعة 

4 

1 لدینا: أ) ) 2 0.75 1
3 34 ( 4)4 4n n nnv u u v+ += + = + = 

 
0.5+0.25 

 
 

0.5 
 
 

0.5 

0نجد:  ب)   4v α= )3 و  + 4)
4n

n
v α  = +  

 
  

)3ومنه:        4) 4
4n

n
u α  = + − 

 
 

lim لدینا:       4nn
u

→+∞
= −

  
أي

 ( )nu .متقار�ة 

1 
 
 

0.5 

نجد:  جـ)  
134 ( 4) 1 ( 1)

4

n

nS nα
+   = + − − +        

  

lim و       nn
S

→+∞
= −∞ 

 نقاط) 07مر�ن الرا�ع: (التّ 

2 

 
0.5 

 
0.25 

 

 
0.5 

)�الحساب نجد: أ)  )1 )
0

lim
x

f x
>→

= +∞ 

0xفسیر: المستق�م ذو المعادلة التّ        ) مقارب لـ = )fC  
) ولدینا:       )lim

x
f x

→+∞
= :، لأنّ ∞+

 2
lnlim 0

x

x
x→+∞

=
 
. 

0.25 
)لدینا:  ب)    ) 2

lnlim [ ( 1)] lim 0
x x

xf x x
x→+∞ →+∞

− − = − ) المستق�م ، إذن=  مقارب ∆(

) مائل للمنحنى        )fC عند +∞ 

0.5 
) لمنحنىا جـ)    )fC  فوق ( [على المجال  ∆( ) لمنحنىا ،1;0] )fC تحت ( )∆   

[على المجال        }و ∞+;1] }( ) ( ) (1;0)fC A∆ =
 

1.5 

 
0.25x2 

 

 
0.25 

[من  xمن أجل كل  ) أ)2 [0;+ ∞: ( ) 2 2' 3g x x
x

= ) و + )' 0g x >  

[متزایدة تماما على المجال  g اليالتّ �         [0;+ ∞
  

0.25 
 

0.5 

(1)لدینا:  ب)    0g [متزایدة تماما على المجال  g �ما أنّ  و = [0;+  نجد: ∞
       ( ) 0g x [ على المجال > ) و 1;0] ) 0g x [ على المجال < [1;+ ∞ 

1.25 

[من  x من أجل كلّ  ) أ)3 0.5 [0;+ ∞: ( ) ( )
3 3

1 2ln' 1
g xxf x

x x
−

= − = 
 

0.5 
 

0.25 
[ متناقصة تماما على fالة الدّ  ب)    ] ومتزایدة تماما على 1;0[ [1;+ ∞ 

  غیراتالتّ جدول        

0.5 

 

0.25 
 

0.25 

)لدینا  )4 )' 1f x 1 تعني  = 2ln 0x− xأي   = e= 

) اليالتّ �    )fC قبل مماسا� ( )T معادلة له 
11
2

y x
e

= − − 

 6من  2صفحة 
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 العلامة
)الأوّلعناصر الإجا�ة (الموضوع   

 مجزأة مجموعة
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.25x2 
 
 
 

0.5 
 
 

) نشاءا )5 )T، ( )و  ∆( )fC  

 

0.75 

   دالة زوج�ة h أنّ  ب�ان أ )) 6 0.25

0.25 
 
 
 

0.25 

لدینا  ب)   
( )

( ) 2

( )  ;   0            
ln( )1  ; 0  

h x f x x
xh x x x

x

 = − >

 −

= + + <
   

ومنه:
 

 
[على المجال  [0;+ ∞

 
�كون 
 

( )hC نظیر ( )fC النس�ة إلى حامل محور الفواصل� 
)نحصل علىو  )hC المجال  على]   راتیب.التّ إلى حامل محور  ناظر �النس�ةالتّ � ∞−0;]

 6من  3صفحة 
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 )الثّانيعناصر الإجا�ة (الموضوع 
 العلامة

 مجموعة مجزأة
 نقاط) 04التّمر�ن الأوّل: (

 .غیر رتی�ة جـ) : الصح�ح الاقتراح )1

)بر�ر: التّ  ) 1
'

x
f x

x
−

[ر إشارتها على المجال تغیّ  f'و   = [0;+ ∞ 
0.5+1 1.5 

6 أ) : الصح�ح الاقتراح )2
7

 ، 
 

بر�ر: التّ 
1 2 2 1
3 4 3 4

3
7

6
7

C C C CP
C

× + ×
= = 

 
0.5+0.5 1 

 أ)الصح�ح:   الاقتراح )3
2 1
2

n )1: بر�رالتّ   ،  − )
2

ln n nu = − 

و  
21 1 1 1 ( 1) 1 1

(0 ) (1 ) (2 ) ... ( )
2 2 2 2 2 2 2n

n n n n
S n

+ + −
= − + − + − + + − = − =     

0.5+1 1.5 

 نقاط) 04التّمر�ن الثّاني: (
 

 شجرة الاحتمالات:  أ)  )1
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.25x4 
1.5 

3ة حمراء: الثّان�ة المسحو�ة تكون الكر�ّ  احتمال أنّ  ب)    172 2 1
5 5 5 4 50P × + × ==    0.5 

}هي:   Xر العشوائيمجموعة ق�م المتغیّ  ) أ)2 }0;1;2. 0.5 

2.5 
27لدینا:   ب)  

50
3 2 2 3( 1) 5 5 5 4P X = = × + × =

  

      
ونجد:
 

9
25

( 0)P X = =    
1   و 

10
( 2)P X = = 

3x0.5 

)37نجد:  جـ)   ) 50E X = 0.25x2 

 نقاط) 05: (الثّالثمر�ن التّ 

1نجد:   )1 3u 2و = 9u ) خمین:التّ ،  = )nu 0.25 .تماما متزایدةx3 0.75 

1نجد:  ) أ)2 1 ( 1) 1 3n n nv u n v+ += − + − ) اليالتّ � = )nv 0 و 3 هندس�ة أساسها 1v = 0.25+1 

3nنجد:  ب)    2.75
nv 3  و   = 1n

nu n= + − 0.5+0.5 

1لدینا:   جـ)    2 3 1n
n nu u+ − = × )  :نجد + )nu 0.25 متزایدة تماماx2 
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 لدینا:  nأجل كل عدد طب�عي  من ) أ)3

     0 1 2 ... ) ( 1 0 1 .... ( 1))( nn nS v v v v+ + + + + − + + + + −=
  

)إذن:        )1 21 3 3
2

n
nS n n+= + − −

  

 
 

0.25x2 
 

0.5 1.5 

lim ب)    nn
S

→+∞
= +∞ 0.5 

 نقاط) 07التّمر�ن الرا�ع: (

I(1 (من أجل كل: لدیناx  من  :0xe x− ) لأنّ  < )γ  قع فوق�(   0.25 0.25 على ∆(

[على )2   )  لدینا: ∞−0;] ) 0g x [على  و  < )  لدینا :  ∞+;0] ) 0g x < 0.25 0.25 

II(1 (لدینا :
2lim ( ) lim 1 1

1 xx x
f x

xe−→+∞ →+∞

 = − + = − 
   ،lim ( ) 1

x
f x

→−∞
= −

 
فسیر:التّ       

 
1y =

 
و
 

1y = −
 

مستق�مین مقار�ین لـ:معادلتا 
 

( )fC
 

 

2x0.25 
 

2x0.25 
1 

  لدینا: xمن أجل كل عدد حق�قي) أ ) 2

          2 2
2 ( ) 2 ( 1) 2 (1 )'( )

( ) ( )

x x x x x

x x
e e x e e e xf x

e x e x
− − − −

= =
− −

 
0.5 

)' إشارة ب)     1.75 )f x 1) من إشارة )x−  
[ متزایدة تماما على f الةالي: الدّ التّ �        ]ومتناقصة تماما على ∞−1;[ [1;+∞  . 

       1(1)
1

ef
e
+

=
−

 .غیراتالتّ جدول ،  

 

0.5 
 

2x0.25 
 

0.25 

) لمماسمعادلة ل) أ) 3 )T: 2 1y x= + 0.5 

1.75 

) :xعدد حق�قي من أجل كل هب�ان أنّ  ب)   )( ) (2 1) x
g xf x x

e x
− + =

−
 0.5 

)لمنحنىا جـ)   )fC  فوق ( )T  على المجال] )لمنحنىا  ، ∞−0;] )fC تحت ( )T    
[على المجال        } و ∞+;0] }( ) ( ) (0;1)fC T A= 
A نقطة انعطاف للمنحنى ( )fC 

 

0.5 
 
 

0.25 

)ن أنّ المعادلة �اب )4 ) 0f x [في المجال  α تقبل حلا وحیدا = ];1−∞  
0.6حقق أنّ: التّ     0.5α− 〈 〈−.   

 

0.5 
 

0.25 
0.75 
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)نشاءا )5 )T  والمستق�مین المقار�ین ثم المنحنى( )fC 

 
 

 
0.25 

 
 

2x0.25 
 
 

0.5 

1.25 
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